

原告:我借他5万元他不还 被告:我根本就没借过这笔钱 法官动员两人去测谎,原告怒了



严勇杰 绘

本报讯(记者 胡珊 实习生 柳欣 通讯员 卢碧蓉 罗艺) 借贷案件看似简单,但最易陷入“罗生门”。5天前,象山法院开庭审理一起民间借贷案,原告说被告向他借过5万元没还,被告说根本就没借,孰真孰假成了庭审焦点。

原告姓金,称向他借钱的是朋友郑某,“今年3月,他因为微商运营的需要,跟我提出借5万元。我出于朋友义气,就答应了。”按照借条上的约定,现在借款已经到期,但郑某丝毫没有要还钱的意思,他迫不得已才将对方告上法庭。

开庭时,郑某连呼“金某太黑心”,他强调自己根本就没有借过这5万元,这张借条是因为还不出之前借的4万元而被金某威胁才不得已写下的。

郑某脸色灰白地补充道:“我实在是被逼得没办法才写了5万元的借条,当时也是心存侥幸,想

着再想想办法借点把之前那债还掉,没想到他竟然厚颜无耻地让我还两笔。法官,我本来就没钱还给他了,他怎么可能同意在没有担保人的情况下再借5万给我?”

听了两人陈述,法官也觉得蹊跷,4万元借款系2014年发生,且有他人担保。而5万元的借条是今年3月出具的,还没有担保人,想想都觉得不合常理。

开庭结束后,法官多次约谈金某和郑某,提醒他们按照刑法修正案九的规定,虚假诉讼的行为已经入刑,若查实,将移送公安刑事立案。

但两人谁都不肯松口,都表示自己的陈述均系事实。法官决定动员双方去测谎。听闻要去测谎,郑某欣然接受,并出具了测谎鉴定申请书。但是之前口气强硬、底气十足的金某却犹豫了,表示要电话联系朋友商量下并要求将申请书带回家写。

金某回去后没多久就电话联系法官表示要求撤诉。

● ● ● 延伸阅读

测谎,民事诉讼有严格限制

测谎技术用在民事诉讼中,早前引发过较大争议。反对者的理由是,测谎技术毕竟还是一种“模糊技术”,针对不同的个体,受不同因素影响,并不能达到百分百准确,“一旦在诉讼中应用,个人的权益被侵犯的可能性被成倍放大”。而且按照我国民诉法的规定,法定的证据类型只有七种,并不包括测谎结论,因此,测谎结论不可以作为证据在民事诉讼中使用。

但赞成者认为,测谎在司法实践中对于民事案件的审判,具有较大参考价值,尤其是针对借贷案件。测谎结论虽然不能作为证据使用,但对法官自由心证有着非常重要的影响,它能“加强

和巩固法官在证据复杂或证据不足情况下的逻辑判断,从而有力地辅助判决,还原事实真相”。

民事诉讼中使用测谎技术有着严格的限制,比如按照宁波的规定,需要当事人自愿达成进行心理测试的诉讼协议,并提交申请,经合议庭合议,由审判委员会或分管院领导同意后,方能进行。

就像远古时期用来测谎的“沸水法”、“圣猴法”,在实践中不管双方是否同意测谎,测谎程序一经发动,案件的走向其实已经基本清晰——如果双方同意测谎,且接受测谎结果,那么测谎结果毫无疑问可以供法官参考;倘若一方不同意测谎,根据日常的逻辑判断,法官内心的确信已经得到加强。

紧急通知 耳病爱心物资免费发放

从现在开始中老年人有福了,砭石耳塞今天正式发放了,前200名打进电话的中老年人群,不要一分钱,就能领取到砭石耳塞。

砭石耳塞是用珍贵砭石加工而成,符合耳部结构的独具匠心设计——椭圆锥状外形,置于耳内。佩戴时,可用手指轻轻敲击砭石耳塞,发出的声音可穿透耳膜,刺激耳道神经提高敏感度。

为了让有需求的读者体验砭石耳塞的好处,在全国开展赠送活动,全程不收取任何费用,只要您打进电话登记后即可申领,每天仅限前200名,数量有限,送完即止!

不花一分钱,您就能领取到适合中老年人用的砭石耳塞了。每人限领一盒,请抓紧时间拨打吧。

免费领取电话:400-083-5986



仅限前200盒

富氢眼宝发放给需要护理眼睛的老人

眼部健康是老年人普遍面临的问题,各种眼部问题困扰着老年人的生活,为了表达对老年人眼睛的关爱,宁波宝迪公司引进“光动力富氢多功能眼宝”,发放给每一位需要爱护眼睛的老人,活动内容如下:

一、救助内容:70周岁以上,关注自己各种眼部问题的人群都可以享受以下政策:

1.免费发放老人专用多功能拐杖伞一把(既可以当拐杖,也可以当雨伞)。

2.经审核后可以免费发放“光动力富氢多功能眼宝”一副。

3.经检测后可以免费发放老人智能老花镜(适合任意度数)一副。

4.免费体验艾灸装置(本技术获得一项国际专利和多项国内专利)和高级多功能眼部按摩器!

二、救助热线:0574-27612833 27613767

特别提示:名额仅限200名,未预约和已经参加过本活动的不给予接待!

国内专利ZL 2011 2 0322798.3; ZL 2012 2 0187037.6; ZL 2012 2 0249881.7; ZL 2012 2 0250638.7; ZL 2012 3 0211738.4; ZL 2012 3 0211738.4; 国际专利第M448271号